

О. С. Ишутин

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ОДНОГО ВОЕННОГО ГОСПИТАЛЯ. ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ВРАЧА-ФРОНТОВИКА

(К 70-й годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков)

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

В статье описываются события, связанные с послевоенным возрождением 432 эвакуационного госпиталя после его прибытия с фронта на белорусскую землю, с началом его мирной жизни и с тем, с какими трудностями столкнулся персонал госпиталя по прибытию в г. Минск. Кроме того приводятся ранее нигде не публиковавшиеся фрагменты из воспоминаний начальника гинекологического отделения госпиталя полковника медицинской службы Тимофея Кузьмича Орлова.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Белорусская ССР, г. Минск, Белорусский военный округ, специализированный эвакуационный госпиталь, терапевтическое отделение, хирургическое отделение, начальник госпиталя, медицинский персонал.

O. S. Ishutin

PAGES OF HISTORY OF ONE MILITARY OF HOSPITAL. FROM MEMOIRS OF THE DOCTOR-VETERAN (By 70th anniversary of liberation of Belarus from fascist aggressors)

In article the events connected with post-war revival 432 evacuation hospitals after its arrival from the front on the Belarusian earth, from the beginning of its peaceful life and with are described the hospital personnel faced what difficulties on arrival in Minsk. Besides not published fragments from memoirs of the chief of gynecologic office of hospital of the colonel of a health service Timofey Kuzmich Orlov are given earlier anywhere

Key words: Great Patriotic War, Belarusian SSR, Minsk, Belarusian military district, specialized evacuation hospital, therapeutic office, surgical office, chief of hospital, medical personnel.

3 июля 2014 г. исполнилось 70 лет с момента полного освобождения столицы нашего государства города-героя Минска, а 28 июля – всей территории Белорусской ССР от немецко-фашистских захватчиков. Также 70 лет назад – 1 декабря 1944 г. с фронта на родную Минскую землю прибыл 432 эвакуационный госпиталь. Многие километры военных дорог остались позади у главного военного госпиталя Белорусского военного округа (БВО). Тысячи спасенных жизней в активе медицинского персонала госпиталя...

В сентябре-ноябре 1944 г. 432 эвакуационный госпиталь находясь в г. Фалешты Молдавской ССР в составе госпитальной базы 2-го Украинского фронта на завершающем этапе своей деятельности в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (ВОВ) обслуживал раненых и больных воинов, участвовавших в Яско-Кишиневской операции проводимой фронтом с целью освобождения от войск нацистской Германии и Румынии территории Молдавии. По окончании этой фронтовой операции, а также в связи с указаниями Главного военно-санитарного управления Красной Армии госпиталь для обслуживания личного состава войсковых формирований, недавно возрожденного БВО (с 1.01.1945 г. – Белорусско-Литовского ВО) был передислоцирован в столицу Белорусской ССР – г. Минск.

По прибытию в пункт своей постоянной дислокации, в сентябре 1944 г. – 436-го (Оршанского), а в ноябре 1944 г. – 432-го (Минского) и 421-го (Смоленского) эвакуационных госпиталей, уже к 1-му декабря 1944 г. из их штатного медицинского персонала был сформирован один – 432 специализированный эвакуационный госпиталь эвакуемкостью в 1 000 коек[1].

В Минске персонал госпиталя столкнулся с невероятными трудностями – с одной стороны необходимо было по-новому обустроиться в условиях практически разрушенного города и с другой стороны – отсутствие какой-либо инфраструктуры (электричества, канализации, водоснабжения, элементарных условий для проживания).

Вот как описывает общую картину происходящего с ним и его коллегами и сослуживцами в конце 1944 г. начальник гинекологического отделения воссозданного 432 СЭга подполковник (полковник) медицинской службы Тимофей Кузьмич Орлов¹ [1]: «...Наш эшелон двигался с Запада на Восток. От Бранденбурга через восточную Германию и Польшу. Мы знали, что нас переводят на мирные рельсы, но где будет остановка – нам было не известно. Стоило миновать железнодорожный мост через Западный Буг как раздалось громкое «Ура!, Ура!, Ура!». С восторженным чувством вступали мы в город Брест...

Около двух недель простоял наш эшелон около Бреста в ожидании дальнейшей судьбы нашего и других госпиталей, следовавших за своей армией. Спустя некоторое время мы узнали, что конечный пункт нашего следования – город Минск. В Минске началась наша мирная жизнь.

Какому варварскому разрушению подвергся этот многострадальный город. Всюду развалины, груды кирпича, пустыри, повалены телеграфные столбы, висят рваные провода.

¹ Тимофей Кузьмич Орлов – полковник медицинской службы. Родился 21 февраля 1898 г. в с. Ивановка 2-я Красовского р-на Саратовской области. В 1924 г. окончил медицинский факультет Саратовского университета. Во время ВОВ, в период 07.1941–05.1945 гг. проходил службу в должностях начальника медицинского и хирургического отделений ЭГ №№ 5373, 682, 2815, 2603 – 3 общевойсковой армии Брянского и 1 Белорусского фронтов. После войны – начальник гинекологического отделения 432 ОВГ (08.1945–31.12.1958 гг.) и Главный гинеколог БВО (1948–1949 гг.) Награжден двумя орденами «Красной звезды», медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», Грамотой Верховного совета БССР.

Вечером ходить было страшно, темнота, громыхание от ветра железа, сорванного с крыш, наводило какой-то особый страх. Казалось в этих развалинах кто-то сидит и притаясь, поджидает тебя для расправы...»

После окончания ВОВ, в 1945–1947 гг. здания в которых в течение семи довоенных лет находились лечебные отделения госпиталя, были «поглощены» корпусами штаба БВО (фото 1). Архитектор Валентин Иванович Гусев включил лечебные корпуса госпиталя в новый проект, заложив его каркас в основу одного из корпусов штаба округа [2].

Сейчас это – административное здание Генерального штаба ВС РБ и располагается оно в г. Минске по улице Коммунистической дом².

И так, в связи с тем, что лечебные корпуса прежнего Минского окружного военного госпиталя (ОВГ), во время войны были практически разрушены, а его здания были использованы для постройки штаба БВО на первое время для размещения и развертывания функциональных (лечебно-диагностических) отделений госпиталя были выделены несколько зданий, которые необходимо было приспособить для работы медицинского персонала и размещения раненых и больных красноармейцев.

² В ноябре 1934 г. (Ровно 80 лет назад) Минский гарнизонный ВГ был перемещен в здание бывшего женского духовного училища построенного в 1867–1870 гг., в свою очередь построенного на территории исторического Вознесенского православного монастыря. Здание размещалось в д. 9 по улице МОПРА. Вначале в здании духовного училища размещался медицинский факультет БГУ, а затем здесь поселился и ВГ Минского гарнизона.

После перемещения в новые помещения госпиталь имел 215 коек. Специализация коечного фонда была таковой: по 50 коек – хирургических и терапевтических, по 30 – кожно-венерических и ЛОР, по 20 – неврологических и глазных, 15 – сортировочных и изолятор. Кроме коечных отделений работали приемное отделение с санпропускником, лаборатория, аптека, физиотерапевтический кабинет, рентгенологический кабинет, зубо-врачебный кабинет и небольшой зубопротезной лабораторией. В госпитале существовало такое своеобразное подразделение как «ночной санаторий». Он был предназначен для ночного отдыха офицерского состава. В санатории имелось 50 коек, своя кухня, столовая, небольшая душевая, комната отдыха и кабинет врача. Впоследствии «ночной санаторий» был перемещен за город.

В должности начальника госпиталя в это время проходил службу военврач I ранга Николай Михайлович Невский[5]. Начальником 1-го ХО был военврач I ранга Левинтов А. И., он же являлся ведущим хирургом госпиталя; начальником 2-го ХО был военврач I ранга Бобрик Н. И.; начальником 3-го ХО был военврач II ранга Берман Н. И.; начальники терапевтических отделений – военврач I ранга Кирсанов И. Н. и военврач II ранга Беленький Д. А.; глазным отделением руководил военврач III ранга Бурмистрова Е. В.; ЛОР-отделение возглавлял военврач II ранга Грищенко А. Ф.; отделение физиотерапии – военврач II ранга Рудковский Н. С.; дермато венерологом трудился военврач II ранга Лившиц М. Б.; начальником лаборатории был военврач II ранга Нинкин И. П.; начальником рентген отделения – военврач I ранга Глазырин А. И.

В 1935 г. было спроектировано, а в конце 1936 г. построено новое здание госпиталя, которое непосредственно примыкало к старому. В новом здании уже имелось центральное отопление, паркетные полы и хорошая окраска стен. На первом этаже разместились терапевтическое отделение и вторая столовая для больных, на втором этаже – «гнойное» ХО с травматологией и операционной. В цокольном этаже разместились водо- и грязелечебницы. В новом здании еще имелся и клуб на 150 посадочных мест.

С 1936 г. госпиталь был переведен на 350-ти коечную емкость. Фактически же было развернуто 395 коек: по 140 коек – ХО и ТО, по 30 коек – кожно-венерическое и ЛОР-отделения, по 20 коек – глазное и неврологическое отделения, 15 коек – сортировочное отделение и изолятор...

Что об этом пишет доктор Орлов: «...Я получил назначение в окружной военной госпиталь на должность начальника гинекологического отделения и окружного гинеколога. Госпиталь размещался в разрушенной казарме по Старо-Комаровской улице одной воинской кавалерийской части¹ и в бывшей средней школе по Мясниковой улице (дом № 10 – Авт.). Школу надо было освобождать от раненых для передачи по назначению. Из казарм сохранилось одно трехэтажное здание и в нем разместились все медицинские отделения и управление госпиталя.

Скученность была невероятная. Во многих палатах и коридорах была двухъярусная система коек. Все койки были забиты больными и ранеными. Лечебный процесс проходил в крайне трудных условиях. Некоторые отделения (кожно-венерологическое, отделение для выздоравливающих и штрафного батальона) размещались во дворе в палатках ДМП. (Дивизионного медицинского пункта – Авт.). Тут же в отдельных палатках были развёрнуты приемно-сортировочное отделение и гарнизонная поликлиника. Врачи, каждый по своей специальности, совмещали работу в стационаре и поликлинике по установленному графику.

Госпитальный двор не был огорожен. Он занимал почти квартал и был проходным со всех сторон. Нам, привыкшим к фронтовой жизни, эта неприглядная картина была хорошо знакома...

...И эта обстановка в Минске была как бы продолжением фронтовой, но только без выстрелов. В этих крайне тяжелых условиях и начал свою работу 432 окружной военной госпиталь...».

Таким образом, руководство и медицинский персонал приступили к «новой» жизни возрождая добрые полуторавские традиции госпитальной жизни, хранимые и преумножаемые предшествующим поколениями медицинских работников, исцеляя и словом и делом всех нуждающихся раненых и больных. Вместе с многострадальным Минском постепенно возрождался из руин и Минский ОВГ.

Так характеризует полковник Орлов в своих воспоминаниях послевоенные события, связанные с рождением на освобожденной минской земле по сути нового военного лечебного учреждения: «Перед командованием госпиталя² стояла задача быстрее ликвидировать последствия войны, восстановить разрушенные здания и приспособить их для развертывания медицинских отделений, очистить госпитальный двор от мусора и развалившихся деревянных конюшен и ненужных построек.

В первый год напряженной и дружной работы личного состава был восстановлен хирургический корпус. Это дало

¹ С декабря 1921 по 1940 гг. в Минске размещалась 7-я кавалерийская дивизия 11-й Отдельной армии. Она была сформирована 3.04.1919 г. приказом РВС из частей Особой кавалерийской дивизии, переформированной из 3-й Таманской стрелковой дивизии. 8.10.1919 г. приказом РВСР 37-й и 38-й кавалерийские полки дивизии были награждены Почетным Революционным Красным Знаменем за отличия в боях под Астраханью. 13.12.1920 г. приказом РВСР № 2797/559 дивизии было присвоено наименование «Самарской». На 1940 г. 7 Самарская кавдивизия имела в своем составе: 51-й, 80-й, 116-й и 123-й кавполки, 43-й танковый полк, 19-й конно-артиллерийский дивизион и 50-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион. Летом 1940 г. дивизия была переброшена в г. Молодечно. Приказом по Белорусскому ОВО от 13.07.1940 г. № 00114 дивизия была расформирована. Обращена на формирование 2-й танковой дивизии и 1-го мотоциклетного полка 3-го механизированного корпуса. (Материал из Википедии).

² В период с января 1943 по январь 1945 гг. госпиталь возглавлял военврач II ранга Шапиро Моисей Михайлович. Полковника Шапиро сменил полковник медицинской службы Енотов Геннадий Семенович (руководил возрождением госпиталя с 1945 по 1949 гг.)



Фото 1. Штаб Белорусского военного округа. Снимок 50-х годов. Стрелкой указано место расположения женского духовного училища и Минского ОВГ

возможность разгрузить терапевтический корпус и перейти от двухъярусной системы к одноярусной. В следующие годы были восстановлены: средний и корпус во дворе. В среднем корпусе потом разместилось приемное отделение, физиотерапевтическое, 2-е терапевтическое – стало потом офицерским, ЛОР отделение. В корпусе во дворе разместились пищеблок, библиотека, клуб и на втором этаже управление госпиталя.

Во дворе рядом с корпусами и в отдалении от них стояли большие деревянные старые здания бывших конюшен. В одном из них, рядом с терапевтическим отделением размещался свинарник, в другом бараке в тылу от свинарника был коровник, а в некоторых был и приспособлены гаражи для автомашин и склады для разного хозяйственного имущества (мебели, аптечное имущество, ОВС, ПФС). Двор был захламлен колючей проволокой, металлоломом, камнями и другими отбросами.

Отопление корпусов было печное, водопровод работал не регулярно, с перебоями. Зимой больным и раненым было холодно, у обслуживающего персонала на работе мерзли руки. Палаты и коридоры освещались керосиновыми лампами, коптилками или стеариновыми свечами. Для операционной был приспособлен электро-движок, который давал свет ночью на случай срочной операции...»

Перезимовав первую послевоенную зиму 1944–1945 гг. медицинский персонал, начальники лечебно-диагностических отделений и командование госпиталя пришли к выводу, что дальше в таких условиях работать нельзя, и было принято решение реконструировать имеющиеся помещения, переоборудовать системы отопления, водоснабжения и канализации. Кроме того было возбуждено ходатайство перед командованием округа о выделении материальной и технической помощи госпиталю для проведения необходимых реставрационных и строительных работ.

Надо сказать, что самая большая тяжесть ответственности за личный состав, медицинский персонал, уровень оказываемой медицинской помощи раненым и больным, а также принимаемые решения по восстановлению разрушенного войной госпитального хозяйства, конечно же, легла на плечи госпитального руководителя – полковника медицинской службы Енотова Геннадия Семеновича (фото 2). И он со своей задачей справлялся успешно.

Автор мемуаров пишет о нем следующее: «... начальник госпиталя Енотов обладал большими организаторскими способностями, сумел разумно и плодотворно разрешить эти задачи. Он как директор большой стройки носился из конца в конец во дворе и в корпусах, везде заражал энтузиазмом личный состав, порою подавал пример личным участием. По его инициативе были созданы отдельные бригады штукатуров, маляров, каменщиков, бригады по заготовке и подноске строительных материалов, землекопов для копки траншей и укладке труб отопительной системы... Енотов умело на-



Фото 2. Начальник Минского ОВГ полковник м/с Енотов Г. С.



Фото 3. Полковник м/с Хитеев М. В.

правлял эти силы и был исключительно находчив в изыскании строительного материала...

В конце концов, после «...проведенных оживленных и замечательно продуктивных воскресников...» был убран мусор, снесены и разобраны на дрова старые бараки, расположенные вблизи лечебных корпусов, убранны и перевезены в подсобное хозяйство за город свинарник и коровник, деревянным забором была обнесена территория госпиталя и установлен контроль (пропускной режим) за перемещением посетителей «через проходную будку».

Как свидетельствуют воспоминания доктора Орлова: «...Осенью во дворе кипела работа по древонасаждению. Почти весь двор был перекопан и подготовлен к посадке деревьев. Основная посадка деревьев и кустарников была закончена осенью. Закончена укладка труб в траншеи, закончено сооружение котельной...»

Зима прошла более спокойно, значительно теплее обогривались палаты».

Из года в год работниками госпиталя обновлялся госпитальный сквер, подсаживались деревья и разбивались клумбы. В последующем, уже при полковниках медицинской службы В. И. Короткове (1949–1950) и М. В. Хитееве (фото 3) (1950–1960 гг.), продолжилось дальнейшее строительство теперь уже капитальных складских помещений и гаража. Был заложен и начал плодоносить фруктовый сад, который «...являлся подспорьем для улучшения питания больных [1]».

Из воспоминаний Т. К. Орлова: «... лечебный процесс во всех отделениях проходил бесперебойно своим обычным порядком. Операционные нередко ночью были освещены

ярким светом, там шла напряженная борьба за здоровье и жизнь многих воинов. Палаты были переполнены больными, долечивались раненые. Дежурный персонал нес свою почетную вахту среди больных, вселяя в них бодрость и надежду на выздоровление...

...В деле организации и оказания хирургической помощи на уровне хороших клиник выдающую роль сыграли хирурги: Е. Е. Бонч-Осмоловский, создавший школу молодых хирургов (Савицкий [Ю. Н.], Петров [А. Н.], Сабкевич [И. М.], Тшасковский [А. А.] и др.), Линников [Д. Я.], Фесенко [И. С.], Лопатин [С. К.], Шапиро [Г. А.], Трейстер [Г. Н.]. Трое хирургов защитили диссертацию на звание кандидата медицинских наук...

В ногу с хирургическими отделениями идут и другие медицинские отделения как хирургического так и терапевтического¹ профилей. Большую и сложную работу проводят Лор отделение, неврологическое, терапевтические отделения...

«Возросла и значительно расширена роль поликлинического обслуживания больных. ...Многие больные получают квалифицированную медицинскую помощь амбулаторно с использованием физиотерапевтического лечения. На высоком уровне стоит рентгенологическое обслуживание больных, возглавляемое эрудированным рентгенологом Трейстером. Улучшена лабораторная работа госпиталя...

...Ритмично и планомерно проходит работа во всех звеньях госпиталя... Много любви, преданности, ласки, сердечной теплоты вносят в свой труд врачи, медицинские сестры и санитарки. Немало бессонных ночей они проводят у постели тяжело больных, вселяя бодрость и уверенность в выздоровлении. А сколько тревожных переживаний и волнений бывает в операционной! Тут могут быть минуты высокого и радостного удовлетворения за удачный исход операции тут и горестные размышления за послеоперационные осложнения или ошибки в диагностике...

Во всей многообразной работе врача любой специальности всегда руководит моральное чувство врачебного долга, высокая ответственность перед своей совестью и перед Родиной» [1].

Таким образом, славные традиции отечественной белорусской военной медицины, прошедшие проверку в тяжелейшие годы военного лихолетья поддерживались и приумножались в послевоенные годы.

В 70-ю годовщину славной победы Советского народа над нацистской Германией в очередной раз хочется выразить искреннюю благодарность ветеранам ВОВ, многочисленному отряду медицинских работников, трудившихся и на фронте и в тылу и отметить, что только сильным духом, преумножающий любовь к своей Родине, высоко патриотичный народ был способен на такой великий подвиг.

Литература

1. ВММ МО РФ. ОФ 80616/1. – Т. 1. – С. 45–56.
2. Володин, Михаил. Штаб сверху, или Историйка с буквами: <http://www.t-s.by/>. Режим доступа: <http://www.t-s.by/blog/2011/05/istorijka-o-tom-kak-izvestnogo-arxitek-tora-chut-ne-sdelali-izmennikom-rodiny/>. Дата доступа: 25.06.2014 г.
3. Штаб Беларускай ваеннай акругі // Мінск. Стары і новы / Аўт.-склад. У. Г. Валажынскі; пад. рэд. З. В. Шыбекі. – Мн.: Харвест, 2007. – С. 59.
4. Мизяк, А. Н. Минскому окружному военному госпиталю – 180 лет. // А. Н. Мизяк / Здоровохранение Белоруссии. – 1985. № 8 – С. 13–15.
5. Ишутин, О. С. К 120-летию со дня рождения Николая Михайловича Невского // О. С. Ишутин / Военная медицина. – 2013. – № 3 (28). – С. 149–151.

Поступила 2.06.2014 г.

¹ Терапевтическое отделение Минского ВГ в послевоенное время возглавлял И. С. Певзнер. Ординаторами здесь трудились врачи: С. Я. Спекторова, Н. И. Бурская и С. П. Канарейкина.